
令和 7 年度「事業承継にかかるアンケート調査」結果報告書 

 

1．調査概要 

 志摩市商工会正会員を対象に実施したアンケート調査について、結果を以下のとおり報

告する。 

 

（１）調査の目的 

市内事業者の事業承継に対する意識や実態を把握・分析し、今後の事業承継支援に活用する

ため、調査を実施した。 

（２）調査対象 

志摩市商工会正会員 1,230 事業者 

（３）調査期間 

令和 7 年 5 月 29 日～令和 7 年 6 月 20 日 

（４）調査方法 

調査票を各事業所に郵送し、郵送またはオンラインにて回収 

（５）回収率 

アンケート送付総数 1,230 通 

アンケート返信総数（オンライン含む） 467 通 

回収率 37.97％ 

 

（備考） 

○報告書本文中の比率はすべて百分率（％）で表し、小数点第 2 位以下を四捨五入してい

る。そのため単一回答であっても構成比の合計が 100％にならない場合がある。  

○複数回答の設問は、回答が 2 つ以上あり得るため、構成比の合計が 100％を上回る場合

がある。  

 

 

 

 

 

 

 

 



２．調査結果 

【業 種】 

【問１該当する業種を教えてください。（複数の業種を行っている場合は、主たる業種）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【創業年数】 

【問２創業してからの年数を教えてください。】 

【創業年数】 

創業してからの年数は、回答者の約 67％にあたる 311 者が「30 年以上」と回答した。ま

た、次いで回答者の約 12％にあたる 56 者が「20 年～30 年未満」と回答した。これらを合

わせると回答者の約 80％にあたる 367 者が 20 年以上の長期に渡り事業を継続している者

であった。 

 

 

 

 

 

 

件数 割合

建設業 72 15.4%

製造業 45 9.6%

卸売業 37 7.9%

小売業 85 18.2%

飲食サービス業 54 11.6%

宿泊業 24 5.1%

医療・福祉業 10 2.1%

情報通信業 1 0.2%

運輸業 7 1.5%

娯楽業 3 0.6%

農業 4 0.9%

漁業 10 2.1%

教育・学習支援業 3 0.6%

生活関連サービス業 48 10.3%

無回答 4 0.9%

その他 60 12.8%

合計 467 100.0%

件数 割合

5年未満 20 4.3%

5年～10年未満 28 6.0%

10年～20年未満 50 10.7%

20年～30年未満 56 12.0%

30年以上 311 66.6%

無回答 2 0.4%

合計 467 100.0%



【経営者の年齢】 

【問３経営者の年齢を教えてください。】 

経営者の年齢は、40 代が約 14％、50 代が 27％、60 代が約 30％を占めており、60 代以

上と回答した割合は全体の約 60％を占めている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【従業員数】 

【問４従業員数を教えてください。】 

従業員数は、回答者の約 26%にあたる 121 者が「0 人」と回答し、約 50％にあたる 234

者が「1～5 人」と回答しており、回答者の約 76％が従業員 5 人以下の事業者であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

件数 割合

20第未満 0 0.0%

20代 2 0.4%

30代 6 1.3%

40代 64 13.7%

50代 126 27.0%

60代 138 29.6%

70代 98 21.0%

80歳以上 32 6.9%

無回答 1 0.2%

合計 467 100.0%

件数 割合

0人 121 25.9%

1～5人 234 50.1%

6～10人 38 8.1%

11～20人 26 5.6%

21～50人 24 5.1%

50人以上 23 4.9%

無回答 1 0.2%

合計 467 100.0%



【事業承継の状況】 

【問５事業承継の状況を教えてください。】 

 事業承継の状況は、回答者の約 34％にあたる 156 者が「後継者未定」、31％にあたる 145

者が「廃業予定」と回答した。一方で約 23％にあたる 105 者が「親族が承継予定」と回答

した。事業承継の状況としては、「後継者未定」と「廃業予定」が合わせて約 65％の 301 者、

「承継予定」は合わせて約 29％の 135 者であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【問６後継者未定と回答された方にお聞きします。後継者を募集する意向はありますか。】 

問５で「後継者未定」と回答した 156 者のうち、約 35％にあたる 54 者が「後継者を募集し

ない（親族または社員に承継したい）」、約 29％にあたる 46 者が「後継者を募集しない（廃業予

定）」と回答している。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【事業承継の時期】 

 

 

 

 

 

 

件数 割合

親族が承継予定 105 22.5%

社内の役員や従業員が承継予定 21 4.5%

第三者が承継予定 9 1.9%

後継者未定 156 33.4%

廃業予定 145 31.0%

その他 27 5.8%

無回答 4 0.9%

合計 467 100.0%

件数 割合

現在、後継者を募集している　 5 3%

後継者の募集を検討してみたい 25 16%

後継者を募集しない（親族または社員に承継したい） 54 35%

後継者を募集しない（廃業予定） 46 29%

その他 24 15%

無回答 2 1%

合計 156 100%



【問７いつごろ事業承継する予定ですか（廃業予定の場合は廃業しようと考えている時期を 

   ご回答ください。】 

事業承継の時期については約 56％にあたる 259 者が「未定」と回答した。一方、約 3.2％に

あたる 15 者が「1 年以内」、約 20％にあたる 91 者が「５年以内」、約 15 ％にあたる 69 者が

「10 年以内」と回答しており、約 39％にあたる 175 者が「10 年以内に事業承継を行う予定」

と回答した。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【事業承継の課題】 

【問８事業承継における課題は何ですか（※複数回答可）】 

事業承継における課題としては、最も多かった回答は「後継者の課題」（約 33%）で、次

いで「金銭的な問題」（約 27％）、「設備面の課題」（約 20％）であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

件数 割合

1年以内 15 3.2%

5年以内 91 19.5%

10年以内 69 14.8%

未定 259 55.5%

無回答 33 7.1%

合計 467 100.0%

件数

後継者の課題 152

金銭的な問題 124

技術面の問題 69

設備面の課題 92

専門的知見やアドバイスの不足 49

その他 92

無回答 75

合計 653



【支援策について】 

【問９事業承継の施策・支援について興味のある内容をご回答ください。】 

「事業承継に関する情報提供」や「円滑な廃業」、「事業売却の支援」「事業承継に関する金

融相談」などが挙げられており、様々な事業承継支援のニーズがあることが確認できた。 

 
 

【相談希望者への対応について】 

今回のアンケート調査を実施するにあたり、三重県事業承継・引継ぎセンターに対して事業承

継にかかる相談希望を確認したところ、全体の約 5％にあたる 24 者が「希望する」と回答した。

これらの事業者については、センターに情報共有を行い、訪問調査等を実施している。 

 

 

件数 割合

事業承継に関する情報提供 39 8.4%

事業承継に関する金融相談 21 4.5%

専門家（税理士、弁護士等）の派遣 9 1.9%

事業売却の支援 24 5.1%

円滑な廃業に関する相談 31 6.6%

事業承継セミナー 3 0.6%

事業承継の窓口相談 8 1.7%

後継者とのマッチング 8 1.7%

技術の承継支援 13 2.8%

特になし 214 45.8%

その他 12 2.6%

無回答 85 18.2%

合計 467 100.0%


